

IMPRESIONES

## El afán de verborrea

El conde de Romanones y don Melquiades Alvarez querían, con política abrir una brecha en la tranquilidad del país. Intentaban realizar actos, banquetes y reuniones donde poder discursar, porque sin discursar no viven en la vida. Se encuentran como el pez dentro del agua, y no comprende cómo se pueden pasar en España sin que la gente escuche sus peroratas.

No pueden sufrir el continuado silencio, y lo que rebosa en su cerebro quieren que brote por sus labios para hacer la felicidad de sus partidarios y han suplicado que se quebrante el estado de excepción para soltar por el mundo sus ideas, aprisionadas ahora, en su concepto, por el régimen actual.

Mas la criada le salió respondona, y se han quedado comestibles y preparados para hablar públicamente en otra ocasión.

¿Qué tendrían esos viejos políticos que decir a sus correligionarios? ¿Sería algo nuevo? ¿Es que quieren repetir que la democracia, que la constitución, que el liberalismo y el reformismo necesitan continuar actuando? ¿Quieren que se vuelva a los tiempos en que no había más preocupación en España que las elecciones, los cacicatos, la verborrea en los mitines, las charlas parlamentarias y los banquetes políticos, que según unos servían de pretexto para hacer declaraciones importantes, y que, según los más, eran éstas las que se preparaban para llenar bien el estómago?

¿Y qué nos importa un discurso más de esos señores, como nos lo dijeron nunca, aparte de algún latiguillo que las masas aplaudían?

De si ha hecho bien o mal el Directorio al denegar el permiso que solicitaban esos excelentísimos señores de la vieja política, es cosa que ya rozó el general Primo Rivera, y no hemos de discutir nosotros.

Claro ABANADES.

## El nuevo obispo de Salamanca toma posesión de su cargo

A las doce de la mañana del domingo, en la catedral, se verificó con toda la solemnidad el acto de la toma de posesión de la silla diócesis salmantina.

Asistieron al acto: el coronel gobernador accidental, don Daniel Cáceres; presidente de la Diputación, don Andrés García Tejada; don Manuel Méndez, que preside la representación del Cabildo; concejal, don Timoteo Gómez, presidente interino de la Audiencia, señor Poladura; el fiscal, señor James; delegado de Hacienda, señor Fons; presidente de la Cruz Roja, señor Domínguez Zaballa; de la Cámara Agrícola, don Manuel José Hernández.

Administrador de Contribuciones, don Francisco Tejedor; juez municipal, señor de Nô; presidente del Colegio médico, don José Bustos Miguel; de la Federación Católico-Agraria, don Juan Sánchez, don Manuel García Sánchez, don Felipe, don Evaristo Polo, y don Avelino García Méndez; de la Cámara de la Propiedad Urbana, don Angel Vázquez Parga, y don Nicasio Rodríguez; rector de la Universidad, don Esperabé; decanos de Ciencias y Medicina, señores Nô y Argovia; catedráticos, señores Bata, Maldonado, Peña, García Méndez y Rodríguez Aniceto; director del Instituto, señor Riesco; profesores de la Normal de Maestros, señores del Valle y Niño, y la Cámara de Comercio, don Lorenzo Aniceto.

Comisiones del elemento militar, de guarnición en esta plaza, encabezada por el teniente coronel del Regimiento de Albuera, don Pérez de Lucas; capitán, don García González, y teniente, don Felipe.

de Guerra; secretario del Gobierno militar, don Emilio Hernández, y el mayor de Plaza, don Daniel Serradilla.

Del Regimiento de la Victoria, teniente coronel, señor Serviá; capitán, señor González, y teniente, señor Correa. De la Zona, teniente coronel, señor Español; capitán, señor Sánchez, y teniente, señor Berrocal.

Administrador de Correos, Rector y Vice-rector del Colegio de Nobles Irlandeses, Rector del Colegio de San Ambrosio; Mayordomo de la Vega, don Eduardo Jarrín y el profesor don José Juan; don Juan Montero, el Habilitado del Clero, don Martín Ferrero; don Fructuoso García, don Tomás Hernández, don Luciano Polo, don Eduardo Verástegui, don Nicolás García Carrasco; Cabildo Catedral; Beneficiados; Real Capilla de San Marcos; Ordenes religiosas de Agustinos, Jesuitas, Capuchinos, Carmelitas, Josefinas, Salesianos y Dominicos; Curia eclesiástica; Profesores del Seminario; Clero parroquial y capellanes; Seminario, Colegio de la Vega y representantes de la Prensa.

Antes de dar comienzo el acto de la toma de posesión se reunió el Cabildo en la sala capitular el cual conoció el nombramiento que de Provisor y Vicario general del obispado hace el señor obispo a favor del muy ilustre señor don Ceferino Andrés Calvo.

Terminada esta reunión salió al templo la comitiva, precedida del pertiguero seminaristas, seminaristas beneficiados y capitulares los que se dirigieron al coro para dar posesión de la silla al provisor y vicario general del obispado.

El secretario del Cabildo, don Manuel García Boiza, desde el púlpito lee las Bulas Pontificias en las que el Romano Pontífice nombra obispo de esta diócesis al excelentísimo e ilustrísimo señor don Angel Regueras, mandando a todos los fieles le reconociesen como a su verdadero pastor, y la

carta de nuestro augusto Soberano, confirmando el nombramiento hecho por el Soberano Pontífice. Después pasa a leer el poder que al excelentísimo señor obispo hace al presidente del cabildo para que en su nombre tome posesión de la diócesis.

Terminada la anterior lectura el muy ilustre señor arcediano don Agustín Parrado, preguntó a dicho señor que, si en nombre de don Angel Regueras López, nombrado obispo de esta diócesis y cuyo poder ostentaba, quería tomar posesión de la diócesis solemnemente. Contestado que sí, el mismo señor Arcediano pronunció las siguientes palabras: En su virtud, os doy posesión real y corporal de esta silla y diócesis, entrándole, como señal de ella el báculo.

Finalizado el acto de la toma de posesión los invitados se trasladaron al Palacio Episcopal donde fueron espléndidamente obsequiados.

Como el provisor eclesiástico dirigiese un telegrama al doctor Regueras dándole cuenta de haberse realizado con toda la solemnidad los actos anteriores el doctor Regueras ha contestado con el siguiente:

«Gobernador eclesiástico.—Poseionado ilustre sede y amada diócesis salmantina, invoco sobre ella la protección de Dios, enviando afectuoso saludo y pastoral bendición cabildo, autoridades, clero, corporaciones, Seminario y fieles diocesanos.—EL OBISPO.»

## Ampollas «Omega»

### Las fiestas de San José en la parroquia de Sancti-Spiritus

Solamente cuatro notas para dar a conocer a los lectores lo grandioso del acto realizado el domingo en esta parroquia.

Con motivo de la primera comunión de los niños y niñas y de la fiesta de la Mutualidad y escuelas de San José en honor de su Santo Patrono, se reunieron en la iglesia en la mañana del domingo más de 200 niños, que acompañados de sus padres y familias, hacían el cuadro más bello que el cristiano puede desear.

Terminada la misa e impuesta la medalla a treinta nuevos congregantes, se organizó la procesión para conducir en andas una preciosa imagen de San José para ser colocada sobre la portada del templo escuela de Sancti Spiritus.

Los raudales de entusiasmo, los vivos, las alegrías intensas y las tiernas emociones no las describo, pues esas son sólo para Dios; sólo diré que invito al pueblo de Salamanca a que en sus paseos de verano crucen un día la plaza de San Cristobal, para que vean de qué es capaz la fe, el entusiasmo y educación cristiana de una escuela llena de niños de obreros y vacía de riquezas, al poner sus ojos en una escultura de su Santo Patrono, puesto como vigía de sus niños, que dentro se instruyen en escuela primaria.

Advertencia. Resultado del regalo hecho entre los niños. El primer premio correspondió al número 2.904. El segundo al 1.680, y el tercero al 267.

## Ampollas «Omega»

## La sesión de ayer en el Ayuntamiento

A las seis y media de la tarde de ayer se reunió la comisión permanente del Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Preside el alcalde don Arturo Núñez y asisten los concejales señores don Cayetano Rodríguez García, don Antonio Alfonso L. de las Mozas, don Eusebio Díaz, don Timoteo Gómez, don José Manuel Llorente y don José Alvarez Lozano.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

### Despacho ordinario

Se da cuenta del expediente instruido contra don Bruno Miñambres sobre ejecución de una obra sin la correspondiente licencia. El expediente, que está en tramitación, sólo consta de la denuncia formulada por el concejal obrero señor García Rodríguez y del informe emitido por el arquitecto.

El señor García Rodríguez hace uso de la palabra y manifiesta que comprobados los hechos objeto de la denuncia ante el concejal jurado y habiendo procedido el señor Miñambres en malas condiciones, el que habla retira la acusación que había formulado contra el arquitecto y su ayudante; propone además el señor García Rodríguez, y así se acuerda, que en vez de la multa que había de imponerse al señor Miñambres, éste sólo abone la mitad, pero hasta tanto no haga efectiva la multa impuesta y se le conceda la oportuna licencia, no podrá el expedientado construir las obras.

Seguidamente se conceden las siguientes licencias de obras: a doña Vicenta Merino Campo, para construir una casa en el paseo de las Carmelitas; don Lorenzo Rivas, para reformar huecos en su casa número 3 de la plaza de los Basillios; don José Manuel Tabernero para abrir huecos, revocar la fachada y arreglar la armadura de la casa número 22 de la carretera de Fregeneda; don Mariano Reymundo para reformar su finca número 41 de la calle de Sánchez Ruano; don Francisco Bonilla, para arreglar la armadura de cubierta de su casa sin número de la carretera de Fregeneda; don Manuel Marcos, para arreglar la armadura de su casa de la plazuela de San Vicente; don Jacobo Juanes para instalar un toldo en la casa número 7 de la plaza del Corriollo; don Francisco López Muñeletes para colocar una muestra anunciadora frente al café Pasaje y a don Germán Herrero para trasladar una muestra desde la casa número 27 de la calle de Zamora, al número 47 de la misma calle.

Se da lectura a un informe del arquitecto sobre división, tasación y adjudicación de la calleja cerrada de los Mártires. Según este informe, tienen derecho a una parte de terreno por la valoración que se dice, los señores siguientes: don Raimundo del Rey, por 86 14; don Enrique Iglesias, por 116,22; don Eugenio González, por 37,56 y don Donato López, por 135,17.

El señor García Rodríguez, propone se les obligue a esos vecinos a quedarse con el terreno que les corresponde o en caso contrario paguen la renta que les

corresponda por ocupación de esos terrenos.

Pasa a la comisión de Hacienda un proyecto de presupuesto de tendido de un ramal de alcantarillado en la Avenida de Campoamor y Espronceda.

Se le concede a don Francisco Santos el concierto que solicita para dar bailes en terrenos de su propiedad.

Se aprueba el expediente sobre traslado de la estación sanitaria de la Avenida de Canals.

Al concejal don Eusebio Díaz, se le comisiona para que en unión de don Alfredo Fuentes asista a la revisión de los mozos del actual reemplazo.

Se da cuenta del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en una de las sesiones preparatorias del presupuesto, relacionado con la Depositaria, por lo que se nombra al contador de la Diputación para que revise unos libros y emita su juicio.

### Ruegos y preguntas

Terminado el despacho ordinario el señor García Rodríguez, pregunta a la alcaldía que se va a hacer de las escuelas de la Prosperidad.

Contesta el a'ca'de que se ha pedido prórroga al inspector con el fin de que en ese plazo el contratista de las obras las deje en las debidas condiciones.

El mismo señor García da cuenta de un caso ocurrido en el Municipio, y pide que en la Casa de Socorro esté siempre el médico de guardia, evitando que éste preste ningún servicio durante esas horas, ya que si está de guardia es sólo para asistir a casos de verdaderas urgencia y necesidad.

El señor Alvarez Lozano formula un ruego relacionado con los toldos de la Plaza Mayor, y de común acuerdo los demás concejales aprueban lo propuesto por el señor Alvarez Lozano, revocando el acuerdo tomado días pasados.

## Partido de Unión Patriótica

Ha quedado constituido en Salamanca el Comité local del nuevo partido Unión Patriótica, bajo la dirección y presidencia del entusiasta unionista don Andrés García Tejado. Este Comité, al que se incorporará un representante por cada distrito, y cuya designación no está ultimada, ejercerá funciones de Comité provincial.

En sesión celebrada el sábado último se dió cuenta de las valiosas y significadas adhesiones recibidas, se acordó intensificar la campaña de propaganda y la asistencia del comité salmantino el grandioso mitin que el próximo día 29 celebrarán en Medina del Campo todas las Uniones Patrióticas de Castilla la Vieja y Reino de León, y a cuyo acto asistirá el presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera.

Todos cuantos simpaticen con las orientaciones y finalidad de Unión Patriótica y deseen inscribirse como afiliados a esta nueva agrupación política, pueden dirigirse, por escrito, al señor presidente del Comité salmantino don Andrés García Tejado, Plaza de los Bandos, número 2.

# INFORMACION LOCAL

## El día de ayer

*Esplendorosa jornada la de ayer: mucho sol, mucha alegría, demasiadas muchachas hermosas, deportes, revista militar y, para que nada falten, unos pollos «faltando» a las buenas costumbres y a la reunión.*

*El nuevo obispo se posesionó de la silla y diócesis salmantinas con pompa y solemnidad.*

*Las impresos acerca del indulto de Sánchez Colmenero son actualmente optimistas. Parece ser que el señor, Primo de Rivera hállase inclinado a aconsejar el indulto de ese desdichado muchacho.*

*Ojalá y que así sea.*

*La compañía de Gatuellas triunfando, y sobre todo con la comedia titulada «La hora de amar». ¿Cuál será esa hora? Porque con el horario moderno, ¡cualquiera lo sabe! Y a seguir divirtiéndonos.*

*¡Alegrémonos de haber nacido!*

## Los que nacen y los que mueren

**Nacimientos.**—Rafael Galante Tejón, Angel Esteban Peral, Angel Rosillo Fernández, María Gómez Prieto, Angel González Lucas, Encarnación Martín Losa, Julia Rivero López, Inés Pérez Reyes, María Andrés Díez.

**Defunciones.**—Patrocinio Barbero Martín, Melquiades Martín Farca, Bernardo Marcos Sarmiento, Nicanor Coronel López, Ricardo Prieto Rodríguez.

## Los conciertos de la Sinfónica

El Centro Obrero de Damas ha señalado los días 7 y 8 del próximo mes de junio para la celebración, en el patio de los Irlandeses, de los dos conciertos que dará en nuestra ciudad la orques-

ta de la Sinfónica y que con el fin de dar alguna novedad a las solemnes fiestas con que todos los años clausura el curso esta nunca bien alabada institución que tanto bien viene reportando a la clase obrera.

## Tabla reguladora de la Cooperativa

**La de pescado.**—Hoy se recibirán las siguientes clases, cuyos precios, por kilo, es el que se detalla; merluza, 3,40; besugos grandes, 2,50; abadejo, 2,30; bacalao, 2,20; pescadilla terciada, 2,30; rape, 2; gallos, 1,20; escabeches de bonito, 2,50 y chicharro, 2; dentro de pocos días se recibirán de pescadilla, de berdel y de sardina.

**La de la carne.**—Reconocida por los socios que se surten de este artículo la inmejorable calidad de las reses que se están sacrificando, ya de vaca, ternera y cordero, en estos días ha aumentado la venta extraordinariamente, pues no es sólo la economía, sino el peso exacto que se da al comprador; la de cordero ha sido rebajada en diez céntimos nuevamente, y por consiguiente, la diferencia con el que tiene el mercedo, es de 0,30 kilo. Precios a regir: la de pierna y chuleta, 3,70; la de paleta, 3,60; y la de falda, a 3,20 el kilo.

## Sección administrativa de Primera Enseñanza

Al jefe de la sección de Zamora se le reclama el expediente de don Luis Juárez.

Al rector de la Universidad de Santiago se le remite recibo de don Nicomedes Méndez, de haberle sido entregado su título de Licenciado en Farmacia.

A la inspectora de primera enseñanza se le remite expediente de licencia de cuarenta días, que solicita doña Agustina Hernández Macías.

**DR. QUINTANA**  
MÉDICO DENTISTA  
GARCIA BARRADO, NUM. 34

## Sucesos

**Molestias.**—Justo García Pinto ha sido denunciado al Juzgado municipal por dirigir frases molestas al sereno Andrés Carnicero.

**Escándalos.**—Marcial Zazo Escribano, Julio Gil Gómez y Miguel Martín Bernal, por escandalizar en la Plaza Mayor, han sido denunciados al mismo Juzgado que el anterior.

—Por promover riña y escándalo han sido denunciadas también al Juzgado municipal Narcisca Montes y Casimira Herrero.

**Sorprendido.**—Por haber sido sorprendido pescando en el Tormes, ha sido denunciado Miguel García Rodríguez (a) El Gurrriato.

**En bicicleta pasean por la Plaza.**—Pedro Amorós Cervigón y Leoucio Marlin Barrado el domingo en un rato de buen humor y mucha frescura penetraron en los acerones de la Plaza Mayor, sin importarles para nada el paseo, montados en bicicleta.

Ocasionaron el correspondiente escándalo en el público y fueron denunciados al Juzgado municipal donde darán cuenta de su hazaña.

## La hora de cobrar

Libramientos que se pondrán al cobro en el día de hoy:

Juan del Rey, 1.005,17 pesetas; Jerónimo Jiménez, 1.672,82; Valeriano Fernández, 2.995,50; Jesús Gil, 10.479; Catalina Rodríguez, 58,33.

## Boletín meteorológico

Día 12 de mayo

Barómetro, 696,26.  
Sombra, 25,8.  
Mínima, 10,4.  
Seco, 17,0.  
Húmedo, 13,0.  
Viento, NO. 0.  
Cielo, despejado.  
Tiempo, bueno.

## Venta extrajudicial

El día 18 del actual, a las doce de la mañana, se celebrará en los talleres de «Moneo Hijo» la venta de dos camiones-automóviles marcas «Bernal» y «Aries», de seis y tres toneladas respectivamente. Cada autocamión será vendido con sus correspondientes accesorios.

La subasta se verificará en pujas a la llana que no serán inferiores unas de otras, de 25 pesetas. Estos coches proceden de la quiebra del comerciante que fué de Almeida de Sayago, don Antonio Herrero.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en los referidos talleres de Moneo Hijo, donde pueden ser estudiados por los interesados a la subasta. 5-1

## Ampollas «Omega»

**Sebastián Rodríguez Sendino**  
ISLA DE LA RUA, 2  
EL ANTIGUO PRECIO FIJO  
Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos  
Precios sin competencia d

**SALVADOR BARBA**  
TEJARES  
Fábrica de teja, baldosa y toda clase de ladrillo  
PRECIOS sin COMPETENCIA  
Avlases: En el Mercado, Cajón núm. 55

## CHALET-KURSAL

Para el próximo domingo, inauguración en los Campos Eliseos en la Alamedilla de un gran chalet-kursal, donde estará al frente el afamado repostero Cristóbal Puche, conocido por el distinguido público de Salamanca, donde encontrará toda clase de helados modernos, pastelería, sanguis, emparedados, toda clase de repostería, naranjadas modernas, ponches rusos limones marroquíes, cremas heladas de coco, plátanos, fresa, arlequines, biscuit-clase, todas clases de cervezas al frappe, mariscos, langostinos, gambas y percebes, anchoas para cervezas.

Tiene montada una gran máquina para café. Bebidas de todas clases. Grandes conciertos musicales de nueve a doce de la noche. Artística iluminación para que el público distinguido pueda recrearse.—Hay teléfono.

## Para hoy

Martes, 13 de mayo.—San Pedro Regalado y Santa Glicería.

El día dura catorce horas y veinte minutos.

## Cultos:

Catedral.—A las diez y cuarto, misa conventual.

Clerencia.—Ejercicio del mes de María, a las seis, siete y ocho de la mañana, y siete de la tarde.

Nuestra Señora del Carmen.—A las ocho, misa y ejercicio del mes de Mayo.

San Benito.—Mes de María Auxiliadora. A las siete, misa y ejercicio del mes; a las ocho, misa y rosario; a las siete de la tarde, rosario, ejercicio del mes, exposición y reserva.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

**Efemérides.**—1753.—Nace Carnot, general y matemático.

**Predicción astrológica.**—Excesiva timidez.

## Plato del día:

«Roussettes».—Con 250 gramos de harina, tres huevos, dos cucharadas de azúcar y cuatro de coñac hágase una pasta de alguna consistencia. Déjese reposar veinticinco minutos a cubierto y désela dos vueltas como al ojaldré. Rebájese hasta dejarla muy

delgada y córtese en pedruzcos cuadrados.

Friáse hasta dorarlos; érranse, y bien espolvoreados con azúcar y canela, preséntese en mesa.

## Un rasgo de audacia:

En una carga de caballería, un dragón perdió el caballo. Horas después una patrulla del regimiento le encontró haciendo centinela en la entrada del pueblo. El jefe le preguntó:

—¿Qué hace usted ahí?

—A lo que el soldado contestó con la mayor tranquilidad:

—Estoy ocupando el puesto. Los enemigos están observando; pero no se atreven a atacar porque no pueden figurarse que estoy solo.

## Una copla:

Pensamiento que vuela más que las aves, llévale este suspiro a quien tu sabes.

## Un refrán:

Lo raro es caro.

La mejor obra de previsión familiar es el ahorro que un familiar puede hacer en favor de los suyos, es pedir cotización en Seguros de Vida, a la sucursal «La Unión y El Fénix Español» de Salamanca, Plaza de la Libertad, para que la póliza que más le agradezca aquella poderosa compañía.

## Isidoro Juárez Iglesias

MEDICINA GENERAL  
CONSULTA DE 12 a 2

Peña 2.ª, número 3

## «Fonda Madrileña»

De Cristóbal Puche (antiguo cinero del Casino de Salamanca) Habitaciones amplias y ventiladas. Servicio de coche a todos los puntos. Pensión desde seis pesetas al día. Tiene montadas grandes cocinas para el servicio de empuje de repostería, y cocina para y fuera de la población.  
Espoz y Mina, número 12. Manca.

## Dr. SANDOVAL

Especialidad en los aparatos digestivos y respiratorios.  
**RAYOS X**  
Consulta de DOCE a 12  
Plaza de los Bandos, 1

## GRAN HOTEL Y RESTAURANTE

## Pasaje

SE SIRVEN BANQUETES, DESAYUNOS Y LUNCH

Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción central. Carta con extensa variedad de platos. Langosta diaria. Sirven cubiertos y raciones sencillas. Precios especiales.

Propietario:  
GREGORIO BARRAGÁN

RESTAURANTE PASAJE

## RESTAURANT Y PASTELERÍA

## VIUDA DE FRAILE

Servicio a la carta.—Todos los platos y platos diferentes.—Se sirven banquetes y toda clase de encargos. Admiten abonos; inmejorable trato. Precios increíbles. Próbalo y verás.  
CORRILLO, 12. TELEFONO 12.  
SALAMANCA

## En el Castañar de

se vende o arrienda para construir un hotel de nueva concepción, de dos pisos, huerto frutales y agua. Informar en el mismo Dionisia Arroyo.

## TEATRO BRETÓN

EMPRESA MENDEZ

COMPAÑIA GATUELLAS

Hoy, a las siete, gran MATINEE DE GALA, homenaje a la «U. D. E.» con motivo del campeonato de foot-ball, poniéndose en escena

## El amor que pasa

DE LOS HERMANOS QUINTERO

A las diez y media, REPOSICION de la bonita obra

## La hora de amar

## PUBLICIDAD ESPECIAL

DE

## La Voz de Castilla

Semanal..... 5 pesetas al mes.

Alternativo..... 12 . . . . .

Diario..... 20 . . . . .

## GARAGE INTERNACIONAL

AGUSTIN ALONSO

Representación exclusiva para la provincia de los automóviles STUDEBAKER

Exposición y venta: PASEO DE CAÑALES, 1. — Teléfono, número 341.

## Coches de alquiler

Servicios para bodas y paseos y a domicilio, desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Pror, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52

## Gran Bar «Armuñés»

Félix Carbajosa Rico

DOCTOR RIESCO, 31 y 33.

## Señora: ¿Quiere Ud. saber secretos de belleza?

¿Desea hacer alguna consulta? Acuda a la Gran Perfumería BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillada.  
Nota.—Se contestan consultas por correo, enviando sello. Dirigir la correspondencia a gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1.—Salamanca.

## En el Castañar de

se vende o arrienda para construir un hotel de nueva concepción, de dos pisos, huerto frutales y agua. Informar en el mismo Dionisia Arroyo.

DEL CRIMEN DEL EXPRESO

# La ejecución de los reos vista por Zamacois

El ilustre novelista y escritor Eduardo Zamacois, testigo presencial de la ejecución de la sentencia en los reos del crimen del expreso andaluz, de tan maravillosa y descriptiva manera pinta aquellos momentos de los ajusticiados, que a continuación publicamos hoy el sensacional trabajo literario:

## El desenlace

A las diez de la noche los tres reos entran en el calabozo.

A esa hora, la cárcel, con sus inmensas galerías, altas, de cinco pisos, desiertas y llenas de luz, brindan un fantástico y alucinante golpe de vista.

Gerca de mil reclusos se alojan en aquella especie de ciudad quitérica, y aunque no se les ve ni se les oye, se les adivina, se les siente latir tras las puertas negras, herméticas y alineadas en extensión gris de los muros, de cual manera que en la quietud de los Camposantos «sentimos» a los muertos. Hace frío, un frío extraño, sutil, que a la vez nos hiere la carne y en el corazón.

De improviso, al término de la ave central, una voz varonil inicia el murmullo férvido de una lección, e inmediatamente los «Ora pro nobis» se suceden y ruedan obsesivamente, con rumor monótono y cadencioso de área, bajo el bajo las bóvedas mudas.

«Sancta María» — grita la voz.

Y el coro contesta implorante:

«Ora pro nobis».

«Sancta Dei Genitrix»...

«Ora pro nobis».

Y apenas termina el rezo, el silencio vuelve más denso que antes, y de nuevo nos acusa el recuerdo de las pupilas que parpadean insomnes en las tinieblas de esas celdas.

Luego, de fuera, de la noche quieta y bañada en lívido misterio ancestral, viene, semejante al clarinete desafinado de los gallos, un «Alerta!»... de los centinelas, que ruedan de garita en garita y simula tender un cinturón inexorable alrededor de la prisión.

Sobre el elevado altar, situado en el lugar a donde convergen las cinco galerías, un Crucificado abre sus brazos, cual aconsejando resignación a los juzgados misericordiosamente a los juzgadores. Acabados los rezos, Honorio, Piqueras y Sánchez Navarrete, cada uno de los cuales ocupa un pequeño aposento contiguo a la capilla, permanecen sentados en sus respectivos camastros.

Sacerdotes, empleados de la penitenciaría y hermanos de la Paz y Caridad les confortan y despiden como a viajeros que pronto han de marcharse, y las recomendaciones que ellos hacen son apretones de manos con que sus defensores procuran infundirles valor y la humedad de llanto que hay en todos los ojos, diluye en el ambiente una emoción de andén.

Honorio charla nerviosamente. El tiene los ojos grandes saltos atezados por el espanto, y sus rebeldes cabellos se le desploman sobre la frente angosta.

Con voz opaca pregona su inocencia, muestra sus manos «que nunca se mancharon de sangre» — esto lo repite muchas veces. — Jura que a nadie guarda rencor, y obstinadamente evoca recuerdos de la infancia, cual si la proximidad de la muerte le indujese a refugiarse en la revisión de sus años de niñez.

Después, la idea del suplicio surge ante él triunfadora; el desdichado entonces se desploma en su yacija tiritando, y es preciso arroparlo. Sus labios exangües, torcidos por un rictus macabro, balbucean:

«Que me maten, bueno... Yo

no me opongo. Lo que ustedes quieran. ¡Yo soy dócil! ¡Pero que me fusilen! ¡Que no me den garrote! ¡El garrote es horrible!...

La actitud de Sánchez Navarrete es otra. Al acabar de escribir dos cartas se incorpora, y, los codos en las rodillas, largo rato permanece ajeno a las conversaciones de sus acompañantes.

Con sus manos descarnadas y pálidas — manos que ya parecen difuntas — se alisa porfiadamente sus cabellos juveniles, peinados hacia atrás. Sus ojos, fijos en un punto del suelo, miran como sólo los agonizantes saben mirar. Por momentos su rostro, de facciones delicadas, se descompone; las comisuras labiales se derrumban, sus ojeras adquieren el color de los lirios, y su barba, mal afeitada, parece más negra en la trágica lividez enmelada de las mejillas. De minuto en minuto se hace viejo... se hace tierra.

Más joven que sus compañeros de infortunio, la esperanza se afianza con mayor brío a su corazón, y todavía cree en el indulto.

«¿Vendrá?» — pregunta.

«¿Tardará mucho en amanecer?»...

Sin cesar, con gesto maquinal, mira y mira su reloj de pulsera y desabrochándose la camisa se acaricia la garganta suavemente, femeninamente, como si reflexionase que es allí donde la Lívida ha de morderle.

Luego dirige el rostro hacia una ventana. ¡Oh, la inenarrable, la horripilante obsesión que produce en los condenados a muerte la luz de la auroral...

Francisco Piqueras, el más bravo de los tres, permanece indiferente, y su sosiego alivia un poco el dolor de todos.

Ni le importa cómo ha de morir, ni espera ser indultado.

Su impasibilidad raya en heroísmo. Tranquilamente platica con cuantas personas le abordan, sonríe y fuma. Apenas cambia de actitud; es como un viajero que aguardase, sin prisa, el tren en que ha de irse, y sus manos, siempre cruzadas, en un ademán de resignación o desdén, le dan una expresión mortificante de esfige. Piqueras es la Fatalidad. Alguien le habla de indulto, y él, sin jactancia, responde: «Prefiero la muerte al presidio; se liquida antes.»

La terrible noche va filando turbia, callada, febril. ¡Ya da miedo mirar el reloj!... Hace ocho horas — ¡oh incansable crueldad medioeval de la Ley! — que los reos padecen la tortura, llena de consuelos inútiles, de la capilla. Todos hablamos en voz baja; el frío arrecia y pausadamente un claror alechigado ensucia los altos ventanales, y los espíritus dejan de aclararse, comienzan a poblarse de sombras, cual si una nueva noche se entrase por ellos.

Y entretanto, allá fuera, en un patio tres patibulos, nuevecitos, blancos, colocados a ras de tierra y en fila, albean como sudario bajo la claridad del arco voltaico que alumbraba el frente de la capilla.

A las seis en punto comienza a cumplirse la implacable sentencia. El que primero camina al suplicio — y lo hace con resuelto andar — es Honorio; luego Piqueras y tras él Sánchez Navarrete, y al expirar cada uno hace un gesto; aquel que mejor responde a su carácter. Navarrete, muere elegantemente, con los pies juntos; Honorio se encoge, cual si hubiera intentado arrodillarse para pedir perdón otra vez, y Piqueras se estira inflexible, arrogante, como si hubiese querido recibir la muerte de pie.

La ejecución apenas ha durado media hora. Y en tal momento,

cuando a todos los testigos de aquel crimen legal nos parecía que el corazón iba a romperse de asco, de tristeza y de horror, dentro del pecho, en la alegría rubia de la mañana vernal, semejante a un barrón, vimos izarse una bandera negra.

Y todos sentimos la vergüenza de llamarnos «hermanos».

Eduardo ZAMACOIS

## La estancia en Salamanca del capitán general de la 7.ª Región

A las once y media de la mañana de ayer llegó a nuestra ciudad el capitán general de la séptima Región excelentísimo señor don Balbino Gil Dolz de Castellar y Peyró.

Antes de la llegada del general una compañía del regimiento de La Victoria, con bandera, se situó en la Plaza Mayor cubriendo el resto de la fuerza de este batallón la carrera desde la plaza de los Bandos, sitio donde se situó la música, hasta la Puerta de Zamora. Un escuadrón de Albuera salió en dirección de la carretera de Valladolid al encuentro del automóvil del general con objeto de darle escolta. También cubrieron la carrera desde el Paseo de Villarreal hasta el paso a nivel de la carretera de Valladolid.

Muchas de las autoridades salmantinas llegaron en automóvil hasta Castellanos de Moriscos, donde se unieron al del general; los oficiales francos de servicio, autoridades, individuos del Somatén y público esperaron al general a la entrada de la Gloria.

Minutos antes de las doce hizo su entrada en la ciudad el automóvil que conducía al capitán general, jefe de Estado Mayor general de brigada señor Molins, teniente coronel de infantería señor Gandía y el comandante de Estado Mayor señor Valenzuela.

Hizo alto la comitiva en el Hotel Comercio, donde se hospedó el capitán general.

Desde este sitio presenció el desfile de las tropas, que mandaba el teniente coronel señor Servía.

Dado fin el desfile fué cumplimentado el señor Gil Dolz por las autoridades salmantinas, de las que recordamos:

El alcalde señor Núñez, el presidente de la Diputación señor García Tejado y varios diputados; el presidente de esta Audiencia señor Poladura, el delegado de Hacienda señor Font, el ingeniero-jefe de Obras públicas señor Ojiver, el juez de instrucción señor Olaortúa, el municipal señor Nó, el jefe de Telégrafos señor Iniesta, el rector de la Universidad señor Esperabé, el presidente de la Cruz Roja señor Zaballa, el rector del Seminario, jefe y capellán de la prisión provincial, una comisión de somatenes y jefes y oficiales de la Zona, guardia civil, ingenieros, intendencia y demás fuerzas de la guarnición.

Al concluir de cumplimentar al capitán general, llegaron de Valladolid en automóvil la distinguida señora del capitán general, doña Carmen Valdivieso, acompañada por doña Remedios López Benloch, esposa del ayudante del capitán general, señor Zabala, de éste y del ayudante del gobernador militar de Valladolid, señor Pinilla.

Momentos después y acompañado de los señores Molina, Gandía, Valenzuela y gobernador señor Cáceres, el señor Gil Dolz, visitó el cuartel de Albuera, parque de campaña, cuartel de Anaya y de la Cárcel. También visitó los cuarteles en construcción.

Al verificar la visita a los cuarteles, el capitán general visitó todas las dependencias y en alguno, como en el de Albuera, probó el rancho que a la tropa se le servía.

En la sala de estandartes del cuartel de Albuera, felicitó a la oficialidad de este regimiento por lo magnífico del desfile realizado.

En la sala de banderas del cuartel de la Cárcel, donde estaba congregada toda la oficialidad del regimiento de La Victoria, felicitó el capitán general a éstos por el buen estado de instrucción del cuerpo.

En la tarde, el capitán general acompañado de algunas autoridades, visitó los monumentos de nuestra ciudad.

## Pro-indulto Colmenero

Ayer llegó a esta ciudad la comisión de estudiantes que se trasladó a Madrid con objeto de gestionar el indulto del reo de Martín de Yeltes.

Los comisionados traen gratísimas impresiones y confian, casi dan por seguro, la concesión de indulto a favor de Sánchez Colmenero.

Vienen los estudiantes salmantinos muy agradecidos a la deferencia que para con ellos ha tenido el diputado señor Arenillas quien les ha acompañado en todas las gestiones realizadas y les ha prestado una ayuda eficaz.

También nosotros estamos muy agradecidos al señor Arenillas de quien hemos recibido durante el domingo y lunes diversos telegramas relacionados con las gestiones pro-indulto Colmenero, telegramas que hemos expuesto inmediatamente al público para que llegara a conocimiento del pueblo salmantino.

También el señor Zaballa, que sigue realizando gestiones por su cuenta, ha recibido la siguiente carta de la duquesa de la Victoria:

«Excelentísimo señor don Fernando de Zaballa.

Distinguido amigo: Recibí su carta casi al mismo tiempo que la visita de la desventurada madre del condenado a la última pena.

Puede usted comprender que no hay corazón que no se conmueva ante tanto dolor, y puede estar bien cierto de que, lo que en mis pobres fuerzas pueda hacer, quedará cumplido, por ser éste, en primer lugar, nuestro deber y coincidir, además, con los sentimientos naturales de piedad que inspira esa desgraciada madre.

Esperando en Dios poder comunicarle alguna noticia que concuerde con nuestros deseos, le saluda con afecto su buena amiga, Duquesa de la Victoria».

## Al pueblo de Salamanca

La comisión escolar que acaba de regresar de Madrid después de finalizar provisionalmente las gestiones de indulto en favor del reo de muerte Sánchez Colmenero, ruega a todas las autoridades de todos los órdenes sin distinción ninguna, a todas las fuerzas vivas salmantinas y a nuestros compañeros, que acudan hoy al salón de actos del Ayuntamiento a las doce de la mañana, con el objeto de dar cuenta del resultado obtenido y producir al mismo tiempo la sensación de que esta ciudad persiste en su propósito y que está dispuesta a llegar hasta el final sin decaer un momento en el noble y generoso espíritu que la anima. — P. S. Piedecabras, A. Ejo García, Fernando Miranda, Jesús Ruiz, S. Sánchez Fraile y Vicente Santos Mirat.

## JABONES "ANCORA"

Los mejores jabones de Andalucía se producen en las fábricas de Andújar, y de antiguo gozan justa fama de ser los mejores los que se elaboran en la fábrica de los señores PABLO GIMENEZ Y COMPANIA, S. A., sucesora de la Sociedad A. RODRIGUEZ Y COMPANIA.

## Comisión mixta de Reclutamiento

### Juicios de exenciones

Navarredonda de la Rinconada. Exceptuado, Ramón del Río Cañades.

Excluido, José Bayo Hernández.

Pendientes: Felicísimo Jiménez, Agustín Alonso y Manuel Herrero.

Prófugos: Inocencio Francisco y Argimiro Moro.

Soldados: Eugenio Martín y Lorenzo Martín.

Nava de Francia: Excluido temporal, Aureliano Marcos.

Soldados: Severino Benítez y Epifanio Santos.

Excluido total: Salvador Hernández.

Naharros de Matalayegua. Pendientes: Pedro Mateos, Antonio Blanco, Juan Morán y Fermín Cerspo.

Observaciones: Manuel Lorenzo.

Monleón. Exceptuado: Florencio de Arriba.

Excluido temporal: Isidro de Arriba.

Santibáñez de la Sierra. — Pendientes: José Francisco Díaz, Miguel López González, Mariano Martín Sánchez.

Excluido total, Alfonso Palomino.

Prófugo, Eugenio Vicente.

San Esteban de la Sierra. — Exceptuados: Leopoldo Montero, Agustín Martín Huerta, Francisco Pérez Martín, Juan Frutos Martín.

Pendientes: Serapio Martín, Clemente Orejero, Francisco Gutiérrez, Leovigildo Labrador, Venancio Gómez, Manuel Sánchez Rozas, Esteban Pérez.

Prófugos: Felipe Montero, Santos Gómez, José Esteban Rozas, Angel Martín Grande, Angel Sánchez, Agustín Martín, Tomás Salvador, Angel Huerta.

San Martín del Castañar. — Exceptuado, Demetrio González.

Pendientes: Nicasio Martín, Ramón Domínguez García, Manuel Sánchez García, Diego Inocente, Isidro López, Julio González, Isidro García.

Prófugos: Isidro Gil Peña, Lorenzo Martínez, Tomás de León.

Soldado, Ignacio Martín.

Tamames. — Exceptuados: Manuel Serrano García y Sebastián Martín Méndez.

Exceptuados temporal: Manuel Rodríguez, Antolín Salinas González y Manuel Martín Aparicio.

Excluido, Manuel Sánchez Marcos.

Excluido temporal, José García Benito.

Soldados: Luis Vicente Merchán, Luis Merchán Miguel, Felipe Isidro del Valle y Joaquín García.

Prófugo, Angel Martín.

Tejada y Sagoyuela. — Excluido temporal, Dimas Martín.

Exceptuado temporal, Juan Conde Melchor.

Soldado, Bernardo Bellido Ruano.

Tornadizo. — Excluido Manuel Martín.

Exceptuado, Aquilino Martín.

Idem temporal, Julián González.

Soldado, Generoso Tello Martín.

Valero. — Exceptuado, Florentino Andrés.

Excluido, Celedonio Oliva.

Pendientes: Paulino Benito, Ernesto Sánchez y José Iglesias.

Soldados: Atanasio Sillero, Santos Oliva Rodríguez y Lorenzo Rodríguez Oliva.

Prófugos: Celestino Sánchez Moro, Angel Nieto y Julián Sillero.

Villarueva del Conde. — Excluido Lorenzo Martín.

Exceptuado, Domingo Martín.

Excluidos total: Andrés Losada y Salvador Sánchez Anaya.

Prófugos: José Manuel Sánchez, Agustín Vicente, Esteban Payán, José Antonio Gascón.

Victoriano de la Iglesia Martín.

# Nuestra información telefónica y telegráfica

## ASALTO DE UN CAFE, ROBO Y DOBL ASESINATO EN BADALONA

Ocho individuos realizaron un audacísimo asalto.-Los pistoleros asaltantes huyeron.-Empezó la vista de la causa por la muerte de Antón del Olmet.-Funerales por el oficial Lozano.-Gestiones para Salamanca.-Los reyes en Barcelona.-Manifestaciones de Primo de Rivera.-Las corridas de toros.-Otras noticias.

### Lotería Nacional

#### El sorteo de ayer

Primero, 27.887 Sevilla; segundo, 26.466 Almería; tercero, 13.235 La Línea; cuarto, 33.343 Madrid; quinto, 4.179 Madrid; sexto, 34.390 Barcelona; séptimo, 168 Madrid; octavo, 31.955 Alicante; noveno, 31.028 Vinatez; décimos, 13.388 Madrid, 12.411 Madrid, 6.604 Barcelona, 23.855 Madrid, 32.608 Barcelona, 18.480 Madrid, 6.518 Gerona, 25.760 Gijón, 4.665 Barcelona, 27.815 San Sebastián.

#### Premiados en Salamanca con 2.500 pesetas

2.103, 7.190, 20.207, 21.852, 23.454, 25.816, 27.009, 22.829, 36.009 y 36.834.

#### Funerales por Lozano

MADRID, 12

En la iglesia de los Angeles se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del ambulante don Santos Lozano, asesinado en el coche correo del expreso de Andalucía.

Los funerales fueron costeados por la familia y a ellos asistieron numerosos Jefes y oficiales del Cuerpo de Correos.

Se ha comunicado a la viuda el dar dos plazas para sus dos hijos mayores de edad en el Colegio de Huérfanos.

#### Accidente automovilista

En la carretera de Andalucía, y muy cerca de Villaverde, chocaron una vagoneta de viajeros con un automóvil particular.

Resultaron doce heridos, tres de ellos de suma gravedad.

#### El almirante Magaz a París

Esta noche sale para París el contraalmirante marqués de Magaz, presidente interino del Directorio, con el fin de asistir en la capital de la República francesa a una reunión de los representantes de la Sociedad de las Naciones.

Durante su ausencia ocupará, interinamente también, la Presidencia del Directorio militar el general Jordana.

#### Las carreras de caballos

Las carreras de caballos celebradas hoy en el Hipódromo han resultado brillantísimas.

La concurrencia de público aristocrático fué numerosísima.

El premio Nouvelan, de diez mil pesetas, lo ganó el caballo «Siret-Hope», de la cuadra Lafore.

Las apuestas fueron de 24 pesetas por duro.

La carrera militar fué ganada por el caballo «Gomeiu», mon-

tado por el marqués de Trujillo.

El Handicap fué muy emocionante, siendo el vencedor «Diradillo», de la cuadra Velasco.

#### El nuevo matadero madrileño

El general Ruiz del Portal, encargado de los asuntos referentes a subsistencias, manifestó a los periodistas que había interesado de la Alcaldía que en el Matadero se instale totalmente el mercado de ganados, para que en los primeros días del próximo mes de junio pueda ya funcionar y también para que se pueda inaugurar el movimiento ferroviario de dicho matadero.

Con este último objeto celebró una conferencia con el Subdirector de la Compañía de Madrid a Cáceres y Portugal, a la que asistieron en representación del Ayuntamiento el vocal delegado del Matadero, señor Selgas, el arquitecto director de dichas obras señor Bellido y el secretario de la Junta de Abastos señor Cano.

Se trataron varios asuntos para el régimen de dicho matadero y otros relativos al cambio de la organización actual.

#### Reunión del Directorio

Al llegar esta tarde a la Presidencia el general Vallespinosa fué saludado por los periodistas a los que participó que había recibido noticias de la feliz llegada y de la cariñosísima acogida tributada por el pueblo de Barcelona a los Reyes, al Príncipe de Asturias y al general Primo de Rivera.

El jueves próximo marcharán a Barcelona los vocales del Directorio generales Jordana, Rodríguez Pedrés y Muslera y el propio Vallespinosa, ignorando cuándo regresarán, pero que no ha de ser antes del lunes o martes de la próxima semana.

El marqués de Estella permanecerá en Barcelona durante todo el tiempo que los reyes estén en la ciudad condal.

Confirmó también el general Vallespinosa la salida del contraalmirante Magaz para París, en donde asistirá como ya hemos dicho a una reunión de los representantes de la Sociedad de las Naciones.

A las ocho y veinte de la noche terminó el Consejo celebrado por el Directorio, con objeto de despedir al marqués de Magaz.

A la reunión asistieron los subsecretarios de Gracia y Justicia y Guerra. Se aprobaron varios indultos de penas leves aparte de despacharse algunos expedientes de trámite.

El subsecretario de Guerra hizo una detallada rela-

U S A D  
A G U A  
D E  
C O L O N I A  
D E  
L A  
Tierra  
Charra  
====  
Perfume  
original  
de una  
frescura  
sin igual  
====  
2'50 frasco  
====  
Creación  
de  
la  
Perfumería  
BOYERO  
Salamanca  
====  
Ampollas «Omega»

ción de los últimos combates habidos en la zona oriental de nuestro protectorado en Marruecos y de las impresiones recibidas.

#### La causa contra Vidal y Planas

Esta tarde ha comenzado la vista de la causa contra el escritor señor Vidal y Planas, autor de la muerte de Luis Antón del Olmet.

El Tribunal lo preside don Mariano Pascual Español.

Actúa de fiscal el señor Escosura; de acusador privado, el abogado señor Teixeira, y defiende al procesado don Alberto Valero Martín.

La sala está completamente llena de público en el que figuran numerosas señoritas la mayor parte actrices de los teatros madrileños.

El procesado ocupa el banquillo entre una pareja de la Guardia civil. Esta intensamente pálido.

El presidente lee las conclusiones provisionales formuladas en las partes que interesan al proceso y después comienza su interrogatorio al procesado.

Vidal manifiesta que ha estado procesado varias veces por motivos políticos. También dice que estuvo en Melilla como voluntario.

Refiere cómo conoció a Antón el cual le llevó a laborar en el periódico «El Loco», pagándole diez reales y eso no siempre se lo pagaba.

Posteriormente estuvo en «El Parlamentario», en cuyo periódico hizo una campaña contra la usura por la cual fué agredido hiriéndole en la cabeza.

Niega que el episodio que origina su procesamiento tuviera por orígenes resquemores anteriores.

Lo que únicamente sabía es que hablaba mal de él y esto sí le molestó y cuando fué a Es-lava lo hizo para reconvenir a Antón de su proceder y darle sus quejas por las murmuraciones que había oído.

Antón le dijo:  
—Tú no debes de hablar porque Elena y yo...

Antón lo trató desdeñosamente insultándole a lo que Vidal sacó la pistola. Antón luchó para quitársela y sin que se le disparó matando a Antón.

El fiscal llama la atención del procesado para hacerle ver que su declaración de ahora no coincide con la prestada al ser detenido, a lo que contesta Vidal diciendo que esto lo disculpa el hecho de que entonces su estado de ánimo no le permitió puntualizar.

El presidente termina su interrogatorio y luego lo hace el acusador privado.

Las preguntas de este letrado son fatigosísimas por lo que la presidencia le llama la atención para que concrete más.

Vidal insiste en que antes de disparar la pistola discutió con Antón, éste le insultó y le cogió por el cuello y entonces para amedrentarle sacó la pistola.

El defensor le pregunta qué trabajos realizaba en el periódico «El Parlamentario», Vidal Planas contesta que hacía todo el periódico, incluso se los atacando a determinadas personas.

Dice que Antón era muy agresivo y dominante.

Declara el ex presidente del Consejo señor Sánchez Guerra.

Dice que no conoce a Vidal y Planas, pero que sí conoce a Antón del Olmet. Era leal y admirador de los artículos que Antón publicaba en «AB» y por esto, sin conocerle ofreció el puesto de jefe de Gabinete de prensa y luego recomendó al distrito por el cual fué elegido diputado.

Respecto a la ruptura de relaciones con Antón, dice que los motivos de ellas constan en el «Diario de Sesiones del Congreso».

Declara el ex senador señor García Molinas.

Dice que Antón era agresivo. El defensor pregunta que Antón del Olmet cobraba cantidades de las casas de juego.

El señor García Molinas, que eso se decía, pero que él lo ignoraba; personalmente había servido en diversas ocasiones a Antón del Olmet, lo que le impidió que el muerto realizara campañas contra él.

Declara el portero del Teatro Eslava y la declaración merece de interés.

Declara el contador del Teatro y dice que desde luego hubo discusión, pero él no dio cuenta de lo que hablaba. Existen contradicciones entre lo que declara ahora y lo que declaró al producirse el suceso.

Se suspende la vista unos minutos y reanudada informó el doctor Palanca.

Manifiesta que por la vista que ha hecho Vidal y Planas su constitución física es débil y por ser propenso a alteraciones psíquicas lo considero como un hiperestésico. Dice que sin tratarse de un alienado que desde luego no es un hombre normal.

Contestando a preguntas del defensor, manifiesta que Vidal y Planas es hombre muy fácil de impresionar.

Declaran otros varios testigos, y entre ellos el anarquista Miguel Pascual, quien afirma que Antón era hombre fuerte, que llevaba siempre la pistola y que cobraba dinero

13 mayo 1924

Las casas de juego dándose las de valiente.

El acusador protesta contra algunas de estas preguntas que hace el defensor y el defensor dice que él desea que conste la demostración de que Antón del Olmet era hombre que presumía de valiente.

El defensor pregunta a Miguel Pascual si Antón del Olmet le encargó a él una vez campañas personales y el testigo dice que sí.  
(Continúa la vista).

**Asalto y doble asesinato**

BARCELONA.—Esta noche última se ha desarrollado un audaz y trágico asalto en Badalona.

En la casa número 36 de la carretera Real existe el café «España», propiedad de Francisco Plana.

En el primer piso de la casa está instalado el «Casino Español» y en casas inmediatas el Ayuntamiento y la Caja de Ahorros.

A la una de la madrugada última se encuentran en el café con el dueño y los camareros cuatro o cinco parroquianos. Penetraron seis individuos que se sentaron por parejas en varios mesas tomando unos café y poniéndose otros a jugar al dominó.

Permanecieron en el local unos 45 minutos, pasados los cuales salieron a la calle.

Minutos antes de las tres de la mañana, encontrándose en el café Francisco Planas, el encargado y tres camareros, penetraron ocho individuos. Uno de los camareros llamado Damián Coromina, al verlos dijo a un compañero:

—¿Dónde va esta gente a estas horas? ¿De dónde saldrá esta cuadrilla?

Los ocho individuos vestían trajes negros, gorras claras, eran bajos de estatura y representaban de veinticinco a treinta años.

Tres de ellos se dirigieron a la puerta del fondo del café, en tanto que los otros cinco quedaban en el salón.

Los tres primeros al llegar a la puerta derribaron dos sillas y como si esto fuera una señal convenida los otros sacaron sus pistolas y se dirigieron al dueño pidiéndole la cartera. Los camareros huyeron y el dueño se resistió y entonces los pistoleros dispararon contra él dejándole herido.

Francisco logró arrastrarse hasta la puerta del café pidiendo auxilio al dueño de una taberna inmediata, pero varios de los pistoles os le persiguieron y le remataron a tiros.

En tanto los restantes penetraron en la sala de juego donde se encontraban quince individuos jugando al burro. Los pistoleros se apoderaron del dinero que había sobre la mesa y de 125 pesetas que tenía el cajero. Luego le pidieron a los jugadores que les entregasen todo lo que llevaban encima.

A la salida se encontraron con un socio del dueño del café llamado Rosendo Fola, el que trató de oponerles resistencias. Los pistoleros dispararon contra él matándole.

En la calle fueron vistos por el sereno, que no los detuvo porque no le infundieron sospechas, pues caminaban tranquilamente hablando de dos en dos.

Marcharon por la Riera de Cañet y desaparecieron por la Riera de San Jerónimo.

La familia de Planas ha manifestado que éste acostumbraba a llevar en el bolsillo siempre de 5 a 10.000 pesetas.

Ha desaparecido también la cartera del socio Resendo Fola.

Poco después de ocurrir el suceso se tocó a somatén, saliendo los somatenes de Badalona, Cañet, Santa Coloma y Moncada, con objeto de dar una batida por los montes.

**Otra versión del suceso**

Según otras referencias, los atracadores penetraron en la sala de juego y se apoderaron primeramente de las 125 pesetas; intimaron a los que estaban presentes para que les entregaran el dinero, pero éstos la emprendieron a silletazos contra ellos y los atracadores tuvieron que huir excepto uno. Inmediatamente volvieron a entrar los siete que habían salido para libertar al que había quedado prisionero, cosa que lograron haciendo uso de las pistolas.

Al dueño y a los socios que se opusieron a los pistoleros los mataron, disparando contra ellos a bocajarro.

Se dice que a la salida montaron en un automóvil que tenían ya preparado.

Han quedado detenidos todos los individuos que se encontraban jugando.

**Intereses de Salamanca**

MADRID.—El vicepresidente de la Comisión Provincial salmantina don Mariano Arenillas, ha expuesto al presidente del Directorio la conveniencia de crear en Salamanca una Escuela de Arquitectura.

El general Primo de Rivera se interesó vivamente por las demandas del señor Arenillas, que cuentan con el Patriarca de las Indias, el obispo de Salamanca y el escultor don Mariano Benlliure.

**Los reyes en Barcelona**

BARCELONA.—A las once de la mañana llegó el tren real a la estación de Gracia. Rindió honores una compañía de Vergota.

Del tren descendió primero Primo de Rivera, luego los reyes y finalmente el príncipe de Asturias.

La comitiva se puso en marcha, ocupando el primer landó los reyes y el alcalde; el segundo el príncipe, el conde de Grove y el comandante Loriga; el tercero Primo de Rivera, los marqueses de Bendaña y de Viana y la duquesa de San Carlos.

Seguían otros carruajes del personal palatino. Los landós ocupados por los reyes y por el príncipe iban rodeados de fuerzas de la escolta real. Los reyes fueron muy aclamados.

Al llegar la comitiva frente a palacio el alcalde hizo entrega de las llaves al rey.

Los reyes recorrieron las habitaciones.

En la biblioteca se celebró la ceremonia de bendecir el edificio, que fué efectuada por Su Excelencia el Cardenal Arzobispo Vidal, auxiliado por los Obispos de Vich y Lérida.

Los reyes se proponen visitar Lérida, Tarragona y Gerona.

En el palacio dieron guardia fuerzas de alabarderos, de la guardia civil, de Seguridad, Mozos de escuadra, fuerzas de Sagunto, personal de vigilancia y guardia municipal.

En vista de que las obras no están terminadas, los reyes se trasladaron esta tarde al Hotel Ritz, donde quedaron alojados.

**Lo que dice Primo de Rivera**

Primo de Rivera recibió a los periodistas y les dijo:

—Ya habrán visto ustedes el recibimiento cariñoso que se ha tributado a SS. MM. Lo único desagradable ha sido el suceso desarrollado en Badalona, pero en fin, si ellos siguen insistiendo en robar y asesinar, nosotros no nos cansaremos en aplicar las leyes con todo rigor.

Dijo que los Reyes permanecerán hasta el 21 o el 22.

El 27 se celebrará un banquete de gala con recepción. El 18 recibirá el Monarca a los alcaldes de Cataluña.

Dijo que el día 15 llegarán a Barcelona Jordana, Rodríguez Pedres, Muslera y Vallespinosa para celebrar reunión el Directorio.

Terminó manifestando que en Capitánía había rombrado juez para el suceso de Badalona, que se tramitará en juicio sumarísimo, al comandante don José Soldevilla.

**Tres detenciones**

BARCELONA.—La policía ha detenido en Barcelona a tres individuos que se supone están complicados en el alto al café de Badalona.

Se han practicado numerosos registros.

**La estancia de los reyes**

Esta tarde el presidente Primo de Rivera y el general Barrera visitaron el Palacio de la Mancomunidad.

Esta noche se celebró banquete de gala en el Palacio Real.

**Toros**

MADRID

En la cuarta corrida de abono se han jugado reses de los Hijos de Angoso. Actuando Nacional I, Valencia I y Gitanillo, llenándose las localidades todas, como en anteriores tardes.

Las cuadrillas fueron saludadas en el paseillo con ruidosas palmas.

El ganado.—Estuvieron bien presentado los seis toros, e hicieron en general buena pelea; pero se destacó sobre todo el lidiado en segundo lugar, bravo, noble y poderoso, que fué ovacionado en el arrastre y paseado triunfalmente por el ruedo. También aplaudieron, cuando se lo llevaban las mulillas, al cuarto, que fué asimismo bravo y de poder, como lo fué el quinto, que mereció igualmente los honores de la vuelta al anillo. Y el ganadero que ocupaba un asiento de grada fué constantemente ovacionado. ¡Eñhorabuena!

Nacional I.—Repetidas veces desafió con el capotillo al primero, hasta lograr sujetarle en su carrera y obsequió con unas verónicas apretadas y media superior, que arrancaron palmas. En quites, sobrio y valiente.

Llegó el toro incierto a muerte y Ricardo lo toró de muleta en los medios, entre los pitones, haciendo una faena eficaz, que terminó con una estocada en su sitio, entrando a ley. Todo hecho a conciencia (Ovación y vuelta).

Al cuarto le administró unas buenas verónicas en dos tiempos, siendo más estimables las que dió por el lado derecho, e hizo un quite oportunísimo en una caída al descubierto, llevándose al toro por las afueras

embebido en el capote. (Muchas palmas).

Luego con el trapo rojo, trató cerca, tirando a buscar la igualada del astado, que no hacía sin garapear. Arrancó en corto y muy recto para dejar una estocada en todo lo alto, dando el hombro y saliendo limpio de la suerte. Rodó el de Angoso sin necesidad de puntilla, y aplaudieron al matador menos de lo que merecía.

Dirigió la lidia admirablemente y estuvo siempre muy bien colocado, actuando de providencia más de una vez.

Valencia I.—A su primero le saludó con unos capotazos vulgares. Luego se adornó en un quite, rematando de rodillas y oyó palmas.

Cogió banderillas y prendió un gran par al cuarteo, que se ovacionó, repitiendo con otro igual, del que sólo cogó un palito.

Con la muleta, bravo, sufriendo un achuchón. Entró recto para colocar una estocada defectuosa, que bastó. Y no le aplaudieron.

En el quinto, sin embargo, arrancó abundantes palmas en unas verónicas y un farol y en media verónica ceñida con que remató un quite.

Tuvo alardes del valor en la faena de muleta, sobresaliendo unos pases por alto y de pecho y un molite. A la hora de matar ejecutó a la perfección la suerte del volapié, entrando despacio, derecho y volcándose materialmente sobre el morrillo, para dejar el estoque en todo lo alto, hasta el pomo. (Ovación y vuelta a la redonda).

Gitanillo.—En un quite de valiente, echándose la cachuela a la espalda, arrancó la primera ovación, que repitió al torrear por verónicas y gaoneras a su primero y en dos faroles de rodi las espeluznantes.

Muleteó valenton en tablas, donde el bicho se había aque-renciado, rematando algunos pases de rodillas y en tablas le hirió tres veces con el acero, citando la segunda a recibir. Y otras tres veces volvió a pinchar sin profundizar, saliendo en dos veces cogido por la entrepierna. Intentó descabellar, dobló el toro y sonaron palmas al valor.

Unos lances emocionantes de pecho y otros de rodillas metido materialmente entre los pitones, levantaron al público en un clamor de entusiasmo delirante.

Brindó a Sánchez Megías, que ocupaba una barrera del 1, e inició la faena de muleta con ambas rodillas en tierra, dando un buen pase por alto y otro de pecho y siguiendo luego en pie con otros variados, apretadísimo. Citó a recibir y dejó el estoque atravesado; pero dobló el bicho. (Ovación, petición de oreja y salida en hombres).

**Grave cogida de Correa Montes**

SEVILLA.—Se celebró novillada a beneficio de la colonia de periodistas.

Los novillos resultaron desiguales.

Angelillo deficiente, Almonte cumplió.

Correa Montes sufrió una cornada en la región torácica, con fractura de varias costillas; grave.

El banderillero Amadeo sufrió un puntazo y conmoción cerebral.

**Tres cogidas en Valencia**

VALENCIA.—Novillos de Cruz del Castillo, mansos.

Aguero, valiente. Sufrió un puntazo en la axila derecha.

Alpargaterito, regular.

Al lancear el sexto, sufrió un palotazo en el vientre.

El banderillero Rubio sufrió un puntazo en el escroto.

**Dos cogidas en Zaragoza**

ZARAGOZA.—Urcolas, cumplieron.

Pacorro sufrió en su primero un puntazo en el muslo derecho.

Belmontito y Jiménez, bien.

El banderillero Cofre, al saltar la barrera, sufrió la fractura de la clavícula derecha.

**Cotizaciones de la Bolsa**

MADRID

Cotizaciones del día 12 de Mayo de 1924.

|                                         |        |
|-----------------------------------------|--------|
| Deuda Interior 4 <sup>o</sup> .....     | 70,40  |
| Id. Exterior 4 <sup>o</sup> .....       | 85,75  |
| Amortizable 4 <sup>o</sup> .....        | 90,00  |
| Id. 5 <sup>o</sup> .....                | 95,50  |
| Obligaciones del Tesoro                 |        |
| 4 1/2 <sup>o</sup> .....                | 100,80 |
| Id. id. 5 <sup>o</sup> a 1 año.....     | 100,95 |
| Id. id. id. 5 <sup>o</sup> a 3 años.... | 101,85 |
| Banco de España.....                    | 575,25 |
| Banco Hipotecario de España.....        | 300,00 |
| Banco Hispano Americano.....            | 159,00 |
| Banco Español del Río de la Plata.....  | 47,50  |
| Banco Central.....                      | 108,00 |
| Banco Español de Crédito.....           | 156,00 |
| Banca López Quesada.....                | 93,00  |
| Azucareras preferentes....              | 80,00  |
| Id. ordinarias.....                     | 31,75  |
| Ferrocarriles del Norte....             | 346,50 |
| Id. Madrid, Z. y Alicante..             | 342,50 |
| Id. Medina del Campo a Salamanca.....   |        |
| Metropolitano Alfonso XIII.             | 201,00 |
| Francos Franceses.....                  | 41,15  |
| Id. Belgas.....                         | 36,50  |
| Id. Suizos.....                         | 128,55 |
| Libras Esterlinas.....                  | 32,30  |
| Liras.....                              | 32,50  |
| Dollars.....                            | 7,26   |
| Florines.....                           | 0,00   |
| Escudos Portugueses.....                | 0,21   |
| Pesos Argentinos.....                   | 2,50   |
| Coronas Austríacas.....                 | 0,015  |
| Id. Checoslovacas.....                  | 21,80  |

**De Los Santos**

**Del Ayuntamiento**

Ya nuestro Ayuntamiento ha llevado a cabo y está llevando, lo ordenado por nuestro delegado don Salvador Daguerre Vico, en su visita a esta villa.

El digno Ayuntamiento de esta villa lo preside el labrador don Nicasio Aparicio Merino, hombre honrado y trabajador, que pone un entusiasmo frente a tan elevado y trabajoso cargo como el primero, llevando por lema: «Justicia» para todos.

**Fiesta de «La Romería»**

El día 28 de Abril último se celebró en esta honrada villa la fiesta de «La Romería», con gran animación, y en dicha noche se dió una bonita comedia titulada «La flor de un día» y el bonito sainete titulado «El asistente del coronel» y siendo actores los jóvenes de esta villa Francisco Alvarez, Eugenio Pérez, Bernardo Pérez, Antonio Martín, Silvestre García y Clemente Miguel y las señoritas Clotilde y Catalina, siendo regla de tan bonitas obras don Luis Gil, maestro de esta villa.

**De sociedad**

Se encuentra entre nosotros el sargento del Ejército, del cuerpo de artillería don Agustín Pérez Campos, hijo de mi buen amigo el labrador de esta villa don Tomás Pérez Miguel. Feliz estancia y bienvenida.

Agustín Bonilla

# TEATROS

BRETON

Compañía Gatuellas

«La hora de amar» es una ingeniosa comedia en tres actos, durante los cuales el público no cesó un solo instante de reír regocijada y estrepitosamente.

Es una obra llena de «chic», elegancia y un supremo gusto que denota desde el primer momento el ingenio francés y la manera especial y simplificada de aquellos autores en lo relativo a la construcción técnica de sus comedias.

Aun con un asunto ínfimo y manido cual es el de «La hora de amar», entretiene considerablemente por la gracia y la soltura de un diálogo encantador.

Es una linda comedia que recordaba los sábados blancos del teatro de la Princesa hace ya algunos años en Madrid. Es una comedia, en fin, para los públicos de la clase media, educados y cultos.

Es original del insigne doctor Mr. Eduardo Bourdet, y la traducción castellana de don Carlos de Batlle.

Cuanto se diga de la presentación escénica resultará tímido reflejo para dar idea tan sólo de la propiedad y significación tan prodigiosos en definitiva.

Muy bien como mujer y como artista Josefina Santaularia; María Santoncha y Soledad Domínguez, acertadísimas. Gatuellas, entonado, justo y muy natural; Aguirre, insuperable y Maximino Fernández fué aplaudido.

Y la sala del Bretón, sin una butaca libre. Indudablemente esta empresa Méndez camina de éxito en éxito. Ha dado, pues, con la gallina de los huevos de oro. Y es que en esto no haya duda: ningún esfuerzo se malogra. La empresa Méndez trabaja denodada y atinadamente. Por eso nuestro público la favorece a diario con su favor y su cooperación.

El reestreno del aplaudidísimo drama, en tres actos, escrito en catalán por el eminente dramaturgo don Angel Guimerá, y traducido al castellano por el glorioso Echegaray, titulado «María Rosa», obtuvo igualmente un gran éxito de público e interpretación.

Todo muy bien, y Josefina Santaularia y Ramón Gatuellas, excelentes imos.

Muy propio el decorado y merecedora e encomio la dirección escénica.

«Mi hermano y yo»

Los señores Alvarez Quintero constantemente remozan su teatro calizo y español con el beneplácito y el aplauso público.

Los insignes saineteros andaluces, de tan sólido prestigio en nuestra escena, de antiguo están acostumbrados al triunfo ruidoso, aborden cuantos temas le sugiera su imaginación esplendorosa y su gracia nativa y de buena ley, lo mismo que los recursos teatrales de que se valen para producir los efectos y las situaciones siempre ingeniosas, nobles y artísticas.

No pretendemos con esto, claro es, «descubrir» a tales alturas nada de lo que al teatro quintero y ni a su obra en general se refiera. Constituirá este alarde vana presunción en la que no caeremos hasta por el respeto mismo debido a tan celebrados autores y porque, a mayor abundamiento, lo escribiremos así, ya en estas columnas en reiteradas ocasiones opinamos acerca de los ilustres saineteros sevillanos. Esto nos releva hoy, pues, de todo comentario extemporáneo sobre la generalidad de su obra escénica en total.

«Mi hermano y yo» es una agradable comedia que se escucha con interés. Y es, además, una comedia académica, es decir, correc-

tamente escrita y cuyo lenguaje, pulcro y atildado, fija, limpia y da esplendor.

Su argumento es sencillo y de los llamados de camilla casera. Tiene indudables aciertos de frase y de concepto y algún que otro carácter demasiado acusado.

Josefina Santaularia se incorporó ayer definitivamente al gusto del numerosísimo público que asistió a esta velada plena, de arte e ingenio. Fué justamente ovacionada.

María Santoncha, superóse a sí misma; Mercedes Nieto y Soledad Domínguez, eficaces y discretísimas y eliminando de su vocalización todo lo vulgar y chabacano.

Béjar, Fernández y Carmona muy entusiastas y encariñados de sus papeles, escucharon grandes aplausos y fueron llamados a escena.

Ramón Gatuellas dió todo el realce y la prestancia de que él sólo es capaz a la admirable interpretación de su cometido. El auditorio le rindió también el homenaje sonoro de sus aplausos.

La presentación, un modelo de acierto y dirección.

LICEO

Se despidió lo famosa «Troupe Mexicana» con el mismo gran éxito con que venía actuando desde hacía varios días.

El público tributó a tan notabilísimos artistas calurosas ovaciones y aplausos entusiastas.

En breve, debut de la compañía de comedias procedente del teatro «Rey Alfonso», de Madrid.

En ediciones siguientes daremos a nuestros lectores amplios detalles sobre este acontecimiento teatral.

## Ampollas «Omega»

## Delegación de Hacienda en la provincia de Salamanca

### Circular sobre pago de la contribución por espectáculos públicos

La frecuencia con que acuden a esta Delegación comisiones organizadoras de festivales benéficos pretendiendo que se las exima del pago de la contribución industrial, a lo que no puede accederse por ser terminante la prohibición hecha en la real orden de 23 de Diciembre del 22; para evitar que en lo sucesivo se lleven a cabo nuevas gestiones con ese objeto, por quienes en el porvenir organicen espectáculos con aquella finalidad, volviendo a poner a esta Delegación en el sensible trance de, contra su deseo no complacerles, ha creído oportuno dar a conocer la imposibilidad que existe para satisfacer pretensiones de tal índole, por haber desaparecido en absoluto las exenciones para el pago de la contribución industrial de que gozaron anteriormente los espectáculos públicos.

Salamanca, 10 Mayo de 1924.

El delegado de Hacienda

## Hotel Inglés (S. A.)

ECHEGARAY 8 Y 10.-MADRID

Sitio más céntrico de la Población.-Fundado en 1886.-Con todo e confort moderno, cuarto de baños, ca efacción y ascensor.-Cocina acreditadísima.-Pensión completa desde 23 pesetas. Cubierto 8 pesetas almuerzo o comida.

Presidente-Administrador.

Donato Riera.

# SOCIEDAD

## La boda aristocrática del domingo.

Anteayer contrajeron matrimonio los distinguidos jóvenes Carme Prieto Alonso, hija del acreditado industrial don Enrique Prieto, y don Juan Redondo Municio, hijo de nuestro muy querido amigo don Basilio Redondo.

Actuaron de padrinos la respectable dama doña Aurea Moreno viuda de Alonso, abuela de la novia, don Basilio Redondo, padre del novio.

Bendijo la unión de la gentil pareja, el canónigo de esta Santa Basílica Catedral, don Tomás Redondo.

Como festigos firmaron el acta matrimonial, por parte de la desposada, don Matías Blanco Cobaleda, don Vicente Alonso y don Eduardo Gutiérrez Amigo y por la del novio don Pedro Municio, don Ramón Redondo y don Federico Tejedor.

El oratorio donde tuvo lugar la ceremonia se encontraba profusamente iluminado y adornado con exquisito gusto, ostentando una bonita combinación de flores.

En el Hotel del Comercio, cuyos comedores estaban adornados conforme al gusto más refinado, fueron obsequiados los 170 comensales con un espléndido banquete, servido con el esmero y elegancia de que goza la acreditada cocina del mencionado Hotel, cuyo escogido y selecto menú fué el siguiente:

Hors d'oeuvres: Veneciana, aceitunas y salchichón.

Huevos ponches a la parisienne.

Langostinos, salsa mayonesa y vinagreta.

Tournados a la Godar.

Espárragos, salsa holandesa.

Capones a la Grand Rotl.

Ensalada mimosa.

Helado: Piña a la americana.

Dulce: Tarta mascota.

Frutas, quesos y galletas.

Vino tinto: Rioja alta, Vino blanco: Gran Crianza Castell de Bolis.

Champagne: Viuda Clicquot Ponsardin.

Café, té, licores y aromáticos vegueros de vuelta abajo.

Reciban los recién casados nuestra más cariñosa enhorabuena que hacemos extensiva a sus respectivas familias y la expresión de nuestro deseo, de que disfruten una eterna luna de miel.

## Viajeros

De Málaga, don Juan Antonio Almeida dos Santos.

—Para Jaén, don Ignacio Valladolid Romeral.

—De Cerezal de Puertas, el estudiante de esta Universidad don Fermín del Arco.

—De Arenas de San Pedro (Avila) y para Barbadillo, el joven doctor en Medicina don Julián Pérez Torres, acompañado de su señora y de su hermana Conchita.

—Para Lugo, la señorita Carmiña Barcala.

—De Carrascal del Obispo, el rico ganadero don Juan Muriel.

—Para Segovia, don Luis Plaza Cuerdo, beneficiado de aquella Catedral.

—Para Ledesma, don Luis Juárez y señora.

—De Peñaranda, el abogado don Francisco Ruipérez.

—De Trujillo, don Santiago S. Hidalgo, señora y la señorita Carlota Sánchez Muriel.

—De Madrid, don Torcuato Cuesta y los jóvenes don Alejo García, don Jesús Ruiz, don Fernando Miranda, don Pedro Serrano Piedecosas y nuestro compañero en la prensa don Luciano Sánchez Fraile.

—Para Tamames, el industrial don José Vaquero.

—Para Villar de Peralonso, el farmacéutico de aquella localidad don Adolfo Tapia, acompañado de su señora e hija Anita.

—De Los Santos, don Agustín Bonilla.

## Traslado

Ha sido trasladado al regimiento de Isabel II, de guarnición en Marruecos, nuestro querido amigo y paisano el prestigioso alférez don Quirico Martín, que prestaba sus servicios en el de la Victoria.

Feliz viaje y suerte.

## Bautizo

En la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, recibió el pasado sábado las aguas bautismales, el recién nacido hijo del empleado de la Compañía del Ferrocarril de S. F. P. don Emilio Briega.

Al neófito le fué puesto el nombre de Alberto.

## Natalicio

Ha dado a luz con toda la felicidad un rebusto niño la esposa de nuestro muy querido amigo don Tomás Rosillo.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Reciban los señores de Rosillo nuestra enhorabuena.

## Crónica Bejarana

### Herido que fallece.

A consecuencia de las heridas que le produjeron el día 2 del actual ha fallecido el gitano Alejandro Jiménez Torres «El Tobalo», esposo y abuelo respectivamente de las gitanas que en la fecha indicada tuvimos tan trágico fin.

En la mañana de hoy se ha verificado el entierro del infortunado tratante, cuya presidencia la componían familiares y amigos del finado, habiendo asistido un cortejo bastante numeroso a la triste ceremonia.

Por no resultar cargo alguno contra ellos fueron puestos en libertad los doce gitanos detenidos a raíz del sangriento suceso que tanto impresionó, pues se dice que no lejos de Ciudad Rodrigo han sido detenidos los verdaderos agresores; ya veremos si la noticia se confirma y en tal caso si son delatados por los agredidos.

### La fiesta de San Gregorio

Ayer a última hora de la tarde se celebró la procesión con gran concurrencia.

Salió como en años anteriores de la ermita de Santa Ana, dirigiéndose a la iglesia del Salvador por la carretera de la estación, avenida de Alfonso XIII y calle Mayor.

Centenares de chicos acompañaron al Santo, llevando ramos de infinidad de clases y más o menos artísticos; asistió asimismo la banda municipal, tocando bonitos pasodobles (sí, señor, muy toreros y flamencos, es costumbre de la casa) y el tío de la flauta y el tamboril.

En la mañana de hoy, y con bastante menos concurrencia, fué devuelto el simpático santo a su pintoresca ermita.

El paseo de hoy y mañana girará alrededor de la ermita, y ni que decir tiene que se verá como todos los años, concurridísimo, pues todo el mundo dirige en estos días sus pasos hacia allí, a más que mañana lo ameniza la banda municipal y ya es un atractivo.

En el indicado lugar se rifarán las monedas de oro de la casa de calidad y un hermoso carnero.

### Una conferencia.

En el teatro Cervantes disertó anoche el director de «Béjar en Madrid», don Toribio Zúñiga Sánchez Cerrudo, sobre el Estatuto municipal.

Aun cuando no tuvieron para con nosotros la delicadeza de invitarnos al acto, cosa que nos extraña, pues en Béjar es muy corriente hacer caso omiso de la Prensa, tuvimos nosotros la ocurrencia de ir a echar un vistazo por curiosidad.

A las nueve y cuarto dió comienzo el acto, bajo la presidencia del delegado gubernativo, te-

niente coronel don Balbino Vázquez Castellanos, alcalde presidente don Joaquín Cantón, capitán de la Guardia civil don Manuel Oliva, arcipreste don José María Santamera y director de la Escuela Industrial don Joaquín No.

Cuando el señor Vázquez Castellanos hace la presentación de conferenciante, resaltando la importancia del tema que va a desarrollar el público que asiste a poco numeroso, aumentase algo hacia la media hora de comenzar.

Se veía palcos ocupados por un sexo débil, abundando la clase obrera.

Entre las cosas que nos expuso el conferenciante resaltó el hecho de que el nuevo estatuto municipal no es obra del Directorio quien la ha dado vida, sino que es una obra nacional, pues siendo presidente del consejo de ministros don Antonio Maura en 1909, trató de establecerse en España, lo que hoy beneficia tanto a la Hacienda municipal pero las innumerables enmiendas que a cada artículo se hicieron la semana trágica de Barcelona, vacaciones parlamentarias, etcétera, influyendo de tal modo en el proyecto de don Antonio, que no pudo hacerse entonces la labor que en tan breve plazo ha realizado hoy, hombres tan españoles, de tan buena voluntad y competentes como los que constituyen el Directorio.

Expone la autonomía que hoy tienen los municipios y que los facultaba para la construcción de ferrocarriles, tranvías que tanto pueden influir en la prosperidad de las regiones, haciéndonos ver claro que esto lo sabe todo Béjar) la importancia que cobraría nuestro pueblo si se tendiera en Francia hacia Barco y Piedrahita, aunque tampoco había de estar mal hacia Sequeros y Ciudad Rodrigo.

Nos han a conocer asimismo prácticamente el procedimiento a seguir para determinar los concejales de cada partido con arreglo al número de votos emitidos y que no deja de ser un método tan original como sencillo.

Había del voto de la mujer que ha de influir grandemente en los destinos de los municipios, a la cual se ha considerado siempre tan inferior al hombre; ella que en las penas del hogar, sabe consolarlos y guiarnos, será igualmente nuestro compañero cuando nuestras fuerzas desfallezcan ante la tarea ardua del consejo.

Termina excitando a la concurrencia para que todos contribuyan a la prosperidad del municipio, con lo que hacemos una gran obra a nuestro pueblo y seremos acreedores a la admiración y reconocimiento de nuestros sucesores.

Termina el acto dirigiendo el señor Vázquez palabras de elogio al orador y de agradecimiento a los concurrentes.

El Corresponsal.

Béjar, 11-mayo-1924.

## ADVERTENCIA

Advertimos a nuestros corresponsales y colaboradores que deben remitirnos sus informaciones escritas con tinta y por un solo lado de las cuartillas.

Nos será imposible publicar las cuartillas que nos lleguen escritas por los dos lados.

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO  
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR  
AIRE CALIENTE - AROMA  
CONCENTRADO  
TORREFACTOS

# UNA APUESTA

## CUENTO

Al pasar ayer por el bulevar de los Italianos me encontré a mi antiguo amigo Duchoux, notario de Compiègne.

—Hombre Duchoux! ¿Tú en París?

—Sí. Empezamos a charlar, y hablamos de muchas cosas. Duchoux llevaba debajo del brazo un voluminoso paquete que le molestaba bastante.

—¿Qué llevas ahí?  
—Una caja de pistolas y una escopeta que acabo de comprar en casa de un armero.

Hice un gesto de extrañeza. Te explicaré. Mañana tengo que batirme con un tal Julio Carré, que me ha injuriado ayer en el café del círculo delante de testigos, y esta tarde, si el tiempo lo permite, iré al bosque a matar unos conejos, para entrenarme.

No sé si conocéis al obeso Duchoux.

Si no lo conocéis, os diré que es el hombre más inepto que existe en el mundo. Por eso, al oírlo, no pude reprimir una carcajada.

—Bromas, no, amigo Duchoux! ¿Que tú vas a batirte en desafío? ¿Que tú vas a ir de caza a matar un conejo? ¡Ja, ja, ja! Yo sé de uno que apostaría cien francos a que mañana tu adversario Julio Carré estará tan bien como hoy y a que no habrá un conejo menos en el bosque.

Duchoux me ha mirado despreciativamente, como diciendo: «¿Qué cara de estúpido pones cuando te ries!», y ha dicho:

—Que tú apostarías..., que tú apostarías..., pues apuesta si quieres. Apostemos los cinco lises.

Yo no había previsto que Duchoux aceptase la apuesta; pero se me presentaba la ocasión de ganar sin riesgo alguno cien fran-

cos, y abusando de la situación respondí:

—Aceptada la apuesta.

A veces no lo acompañaba a uno la suerte, y aun en casos en que uno está segurísimo de ganar, no debía apostarse.

Según todas las probabilidades, Duchoux debía serme esta tarde deudor de cinco lises, y, sin embargo, soy yo quien se los debo a estas horas.

Difficil os sería adivinar el contenido de dos telegamas que he recibido hoy de ese animal, de ese torpe de Duchoux.

El primero de esos telegramas lo recibí esta mañana a las once; dice así:

«Terminado duelo. No he logrado herir a Carré. Has perdido, sin embargo, mitad de tu apuesta. Al abandonar el terreno, los cuatro testigos han descubierto, en efecto, en mi línea de tiro el cadáver de un conejo muerto de un balazo. En contra, pues, de lo que tú habías apostado, hoy hay un conejo menos en el bosque.—Duchoux.»

El segundo telegrama lo he recibido esta tarde. Dice así:

«Regreso de caza. No he traído ningún conejo. Has perdido, sin embargo, la segunda mitad de tu apuesta. A las cinco de la tarde, después de haber disparado el último cartucho, he oído un lamento detrás de unas matas. Me he precipitado. Había un hombre herido. Este hombre era Carré, que cazaba también en aquellos lugares... Carré, en contra de lo que habías apostado, no está hoy tan bien como ayer.—Duchoux.»

Max y Alex FISCHER.

Teléfono de LA VOZ, 372

# FUENTES DE OÑORO

## El servicio de vigilancia

Este servicio, de gran importancia, por ser de esta frontera importante, por pasar los viajeros que se dirijan a Lisboa, Oporto, Figueira da Foz, y otras muchas poblaciones importantes, de la vecina república, se ha venido desempeñando por tres agentes del cuerpo de vigilancia, desde el año 1914, prestándose por los agentes algunos servicios importantes.

En las columnas de LA VOZ DE CASTILLA he ablado repetidas veces, sin que nuestras autoridades hayan hecho el menor caso, de las necesidades que urgían para el buen desempeño de su cometido por estos dignos funcionarios.

Se hacía urgente y necesaria una oficina, para instalar en ella la inspección, así como un local apropiado para calabozo o prevención, en la que pudieran quedar con seguridad los detenidos. Estas mejoras, justas e imprescindibles, no han sido concedidas y el servicio, se ha venido realizando deficientemente, (como tenía que suceder), en cualquiera otra oficina, o en casos particulares.

Mas, de pronto, y sin saber a qué puede obedecer, estos funcionarios, han recibido orden de la dirección general de seguridad, para que pasen a prestar su servicio a la capital del partido.

¿Obedecerá el traslado por querer atender al mismo tiempo que la frontera el servicio interior de Ciudad Rodrigo?... Si éste es el fin que persigue la Dirección, hay que considerar que es una excelente idea.

Pero; ¿qué falta puede hacer una inspección de vigilancia en una población de nueve mil habitantes, que tiene un puesto de la Guardia civil, un servicio de guardias municipales y el de los serenos, en número más que suficiente para mantener el orden? A mi parecer debe existir otra causa que sea la que motive esta disposición.

El nuevo servicio, según los informes que tengo, quedará constituido de la siguiente forma: Uno de los tres agentes saldrá todas las mañanas en el tren correo de

Ciudad Rodrigo y llegará a esta localidad; regresando a repetida población en el tren expreso que sale de esta población a las veinte horas y veinte minutos de la tarde.

Por tanto, si hasta ahora el servicio podía considerarse permanente, en lo sucesivo quedará reducido únicamente a los trenes y la estancia en esta localidad de uno de los tres agentes es de diez horas próximamente durante el día.

¿Qué sucederá en el caso de que se cometa un delito, fuera de estas horas, en cualquiera de los pueblos colindantes, en una población inmediata o en esta misma localidad...?

Esta es la pregunta que se deben repetir aun los propios interesados, y nuestras dignas autoridades, no sólo las locales, del partido y provinciales, sino también nuestros gobernantes, por cuanto hoy que es la época en que el Directorio quiere extirpar y castigar la acción criminal; ¿no es fomentarla inconscientemente, el decir que en una de nuestras fronteras no hay servicio de vigilancia durante catorce horas del día...?

Piensen las autoridades que no hay tampoco puesto de la Guardia civil, en esta localidad, la cual, en caso necesario podría suplir la falta de los agentes de vigilancia y darle a este asunto

una mejor solución que la que hoy existe.

## Otras noticias.

De Zamora, con objeto de pasar unos días al lado de sus numerosas amistades, ha llegado a esta localidad la encantadora hija del que fué administrador principal de esta Aduana nuestro buen amigo don Eduardo Castañón, la bellísima señorita Pepita.

Feliz estancia a nuestro lado le deseamos.

El próximo día 24 de los corrientes tendrá lugar en el pueblo de San Muñoz el enlace de una bella señorita de aquella localidad con el joven de aquel pueblo y residente en Espeja, don Francisco Pérez, hijo del industrial don Fidel.

Con este motivo han tenido lugar las correspondientes amonestaciones.

A los futuros esposos deseo toda clase de venturas.

G. G. y G.

Fuentes de Oñoro, 11-5-924.

## DR. ESTELLA

CIRUGIA Y MEDICINA INFANTIL.—ORTOPEDIA :: CONSULTA: DE DIEZ A UNA ECHEGARAY, I. (Entresuelo.)

## EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51 TELEFONO, 365

## Transportes económicos

Se obtienen alquilando el autocamión marca «U. S. A. Liberty», de cinco toneladas, propiedad de Blas Sánchez, para dentro y fuera de la capital. INFORMES:

San Justo, 20, hojalatería. - Salamanca.

## Cervecería TORRES

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR LOS NOTABLES PROFESORES

D. Bernardo G. Bernal  
D. Jacinto Rodríguez

Tarde: A LAS DOS Y MEDIA

Noche: A LAS SIETE

## Portland IBERIA

SOCIEDAD ANONIMA

El mejor cemento portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJO: (Linea de Madrid-Alicante.) DEPOSITO: Calle de Téllez 6, Madrid

OFICINSA: CALLE DE FERNANFLOR, 2. - MADRID TELEFONO, 51-25, M. - APARTADO, 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND -- MADRID



## BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

### OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares,

## Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Riesco, n.

## NOVELTY

### CAFE-RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasán y churros. Se sirven copas de leche pura.

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA

A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

## SALAMANCA

## PRIM

### ORTOPEDICO EN SALAMANCA

El día 16 de Mayo, en Salamanca, Hotel Pasaje, recibirá consulta el propio director y afamado ortopédico de Madrid, Preciados, 33 (Antes Alsasua). Casa fundada hace medio siglo.

APARATOS perfeccionados para la curación de DEFORMADOS, JOROBADOS, PIERNAS O PIES TORCIDOS, PARALISIS, TUMORES BLANCOS, etc.

### Piernas y brazos artificiales

Ultimos modelos. Las perfecciones más grandes producidas después de la guerra europea.

Cinturas para vientres voluminosos, embarazo, matriz, riñón flotante, etc.

SEÑORAS: Las fajas «Maillo» del doctor Hofman destierran el corsé, reducen el vientre, dando esbeltez al cuerpo. Vean modelos. Fajas de reducción para caballeros.

### HERNIAS

Creadores del COJIN HERNIARIO PRIM

Tratamiento ideal patentado y único en el mundo para curar sin operación ni molestias. Ensayos gratis.

Consulta en SALAMANCA el día 16 de Mayo en el Hotel Pasaje

ZAMORA: el día 15 en el Hotel Antonio. 11 13 15

**P. S. N. C.**  
**Compañía del Pacífico**

VAPORES CORREOS DE TRES HELICES

Salidas regulares de VIGO para los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba.



**Línea del Brasil, Río de la Plata, Chile y Perú.**

De Coruña, el 9 de Junio... } **ORTEGA**  
De Vigo el 10 de idem..... }

Precios en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

En el **ORTEGA**, pesetas 422,80  
En camarote cerrado, pesetas 442,80

**LINEA DE CUBA, PANAMA, PACIFICO**  
(Vía Canal de Panamá).

De Coruña, el 26 de Mayo.. } **ORCOA**  
De Vigo, el 27 de idem..... }

De Coruña, el 12 de Mayo.. } **ORIANA**  
De Vigo, el 13 de idem..... }

Precios para la Habana, por vapor **ORIANA**

En primera clase, pesetas 1.600  
En segunda, > > 865  
En tercera, > > 424

Incluidos todos los impuestos.  
Para más informes, dirigirse a los Agentes de la Compañía:

**SOBRINOS DE JOSE PASTOR**

**VIGO ————— CORUÑA**

**Ofertas y demandas**

**A VISO IMPORTANTE:** Se venden parcelas de terreno para edificar en el sitio más sano de esta capital, en el paseo del Rollo, junto a la fábrica de harinas de «El Angel», frente a la villa de don César Real, y también se venden cuatro casas de planta baja con corral amplio y demás comodidades. Para tratar: Avenida de Campoamor, E. C. (antes camino del Depósito de Aguas).

**ARRIENDO primavera** para 300 vacas en Castroverde, Puertas de la Mueda y Aldehuela. Para tratar, con el mntaraz de la finca o don Santiago Hidalgo, en Terrones.

**EL día 11 de mayo** se vende en pública subasta una seleccionadora seminueva en La Vellés, en el local de la Sociedad de labradores, a las tres de la tarde de dicho día.

**GANGA:** Por ausentarse sus dueños, se vende una hermosa casa, barata, con amplias habitaciones y una bonita cocina y su gran comedor, con jardín, corral, agua y luz. Para informes, primera casa del barrio de la Prosperidad, número 1, Estanislao Curto, pintor.

**VENTA:** En el sitio más sano, más hermoso y de mayor porvenir de Salamanca; se vende, junto o separado, una casa de nueva construcción, un establo para trece vacas lecheras, pajar, corral, agua y más terreno contiguo. Para informes: Carretera de los Villares, frente a la Plaza de Toros, Luis Martín.

**SE vende bonita casa** de un piso, cerca del cuartel de caballería de Salamanca (Glorieta). Informes: don Teodoro del Moral, Isia de la Rúa, número 2 (Droguería).

**SE VENDE un carro** de varas, seminuevo, para dos o tres caballerías. Para tratar, con su dueño Arsenio Fraile, Aldeavieja de Tormes. 10-1

**SEÑORAS:** La CREMA VIRGINAL asegura salud, belleza, placer, higiene íntima y eterna juventud. CINCO pesetas en bazares, droguerías y perfumerías de Salamanca. 6-1

**AGENTES:** Bu cabezas de partido de Salamanca, se desean para asunto original. Informará, Gómez, Avenida de Mirat, 1. Salamanca. 6-1

**- ESPIGADERO -**

Se arrienda el de Aldealama (La Vellés), para 600 o 650 cabezas lanares. Para tratar, con el reñtero, en dicha finca. 8-1

**SE arrienda el agostadero** del cuarto de arriba de de Villafuerte para 600 ó 700 cabezas de ganado lanar. Como igualmente se arrienda un cuarto de agostadero en la dehesa de Huelmos. Para tratar con Antonio Domingo García en Villafuerte

**TRILLADORA y locomóvil** «Clayton», se venden de gran rendimiento con elevador alimentador y zarandón; ha trabajado tres años, veinte días cada uno; se cederá en buenas condiciones. Dirigirse a don Francisco G. Cortés, General Amor.

**SE TRASPASA en buenas condiciones** y se da facilidades para el pago, la fábrica de medias y calcetines, montada con toda la maquinaria moderna y completa para la fabricación, bien instalada y movida por electricidad. Para tratar, con su dueño don José García Iglesias, calle de Azafranal, números 1 y 3. Salamanca. 15-a-1

**SE VENDE la casa** Plaza del Mercado número 1, bajada escalerilla de Pinto, con una hermosa tienda en la Plaza Mayor, número 1 y con amplios locales interiores. Para informes, en el principal izquierda de la misma o en la calle Horno 2.ª, número 3. 15-a-1

**SE VENDEN** las cristalerías que estaban en la portada del café Pasaje.—Para tratar: Marquesa de Almarza, 2, José Moreno.

Trasladó el **Doctor Muélledes** Jefe del Dispensario anti-venéreo, su Clínica de **SIFILIS, PIEL, URINARIAS** a Jesús, 7



**RED STAR LINE**

Compañía de navegación belgo-americana

Servicio rápido de vapores correos

**VIGO - CUBA**

DIRECTAMENTE para LA HABANA, saldrá VIGO, el 1 de Mayo, el magnífico y acreditado vapor correo

**«GOTHLAND»**

Admitiendo pasajeros de 3.ª clase en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis plazas.

PRECIOS DE 3.ª EN CAMAROTE

Pasaje entero, pesetas 424,00  
Medio pasaje, > 220,00  
Cuarto pasaje, > 117,00

(Incluidos todos los impuestos).

Niños menores de dos años gratis, uno por familia.

Este buque trae disponible para el puerto de Vigo en este viaje, 750 plazas en camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas.

**IMPORTANTE.**—Los vapores de esta Compañía están especialmente contruidos para la conducción de pasajeros de 3.ª clase, y ofrecen a éstos, por lo tanto, el máximo de comodidades. Los pasajeros son alojados en amplios camarotes de 2, 4 y 6 plazas que se facilitan sin aumento de precio, y tienen a su disposición todo el buque. Disponen además de espléndidos comedores, salas de recreo y aseo, etc. La comida es abundante y condimentada a la española.

Se reservan plazas en firme, previo depósito de cien pesetas por cada una.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con la documentación en regla cuatro días antes de la salida del vapor, para poder cumplir con los requisitos de la Ley.

Para más informes, dirigirse al Agente General en España,

**A. CARDONA ————— VIGO**

Victoria, 34.—Teléfono número 109

Telegramas y telefonemas: CARDONA m. j. y s.

**VESTIDOS PARA CORTOS**

En crespón, punto de seda, tul y clarín.—Abrigos para señora; verdaderas preciosidades.

**CAMISERIA INGLESA**

JOSE MARIA VIÑUELA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 -- SALAMANCA

**Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras**

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

**FRANCISCO PEIX**

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

**ESTACION CLIMATERICA**

— DE —

**CARAMULO**

800 METROS DE ALTITUD

CURAS DE AIRE Y DE REPOSO - ASISTENCIA MEDICA GRAN HOTEL, 120 HABITACIONES - INSTALACIONES MODERNAS - LUZ ELECTRICA - CALEFACCION CHALETS PARA FAMILIAS

Dirección, Gerencia Gran Hotel:

Sierra de Caramulo, Portugal

**PENSION**

**VIUDA DE SIMON**

Ávenida Conde Peñalve, 5, 1.

(GRAN VIA)

**MADRID**

**Los discos del día**

LA JAVA  
DONDÚ  
KU-KLUS-KLAN  
SORTILEGIO  
LOS GAVILANES  
EL DICTADOR  
AUDIOION Y VENTA:

**Miguel Santos Baz**

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR, 19 - Salamanca

Ventas al contado y a plazos.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vida

Sede: en Salamanca. D. ANDRES PEREZ GARDENAL  
Plaza de la Libertad, 1

**¡¡SALDOS!! ¡¡SALDOS!!**

Se realizarán con baja que oscila del 30 al 50 por ciento de los precios corrientes, en

**LOS GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS**

Trajes confeccionados de paño y dril para niños; abrigos y gabardinas para caballero; camisas para caballero; lanas para vestidos de señora; jerseys punto para señora y niña; sección especial de cortes de traje para caballero.—Hoy infinidad de artículos que merecen ser conocidos sus precios par nuestra clientela a la que gustosos invitamos para hacer sus compras, aprovechando las importantes rebajas establecidas.